

ар. 10, б. 572

134

ек-2

Сов.секретно

экз. № 2

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР

гор. Москва

О Т Ч Е Т

Об агентурно-оперативной, следствен-
ной работе и работе с кадрами КГБ
при Совете Министров Литовской ССР
за 1975 год.

В отчётом году Комитет и его городские и районные отделы-
отделения задачи обеспечения государственной безопасности решал в
условиях возросшей активности подрывной деятельности специальных
служб США, ФРГ, Англии и находящихся на их служении центров литов-
ской эмиграции. Определющее значение в направленности всей служеб-
ной деятельности имели установки товарища Андропова Ю. В., данные на
Всесоюзном совещании руководящего состава органов и войск КГБ
(май 1975 г.).

Основные усилия в подрывной деятельности противника на рес-
публику в истекшем году направлялись на сбор разведывательной, глав-
ным образом политической информации, на разжигание националистиче-
ских, сепаратистских и эмиграционных настроений, на побуждение враж-
дебных элементов к организованной антисоветской деятельности, а в
последнее время - на выискивание "фактов" о нарушениях нашей стра-
ной Хельсинских соглашений. С этой целью, наряду с использованием
агентуры, эмигрантских и сионистских эмиссаров в эту деятельность
спецслужбы и центры эмиграции стремились вовлечь наиболее реак-
ционных конгрессменов и других антисоветски настроенных полити-
ческих и общественных деятелей империалистических государств.

Характерным для оперативной обстановки 1975 года, кроме того
явилось то, что в республику стали приезжать и устанавливать кон-
такты с общественными и государственными учреждениями иностранцы,
занимающие в странах капиталистического мира видное положение в
правительственных и политических кругах, в том числе сенаторы США,

139

враждебных элементов внутри республики. Основное внимание сосредоточивалось на выявлении и пресечении попыток организационного объединения внешних и внутренних враждебных элементов и смыкания их антисоветской деятельности.

Выполняя указание Комитета Сокза, самое серьезное внимание всего оперативного состава КГБ республики было обращено на своевременное получение информации и принятие исчерпывающих мер по недопущению враждебных проявлений во время подготовки и работы XXI съезда КПСС и XIV-го съезда КП Литвы.

Реализуя конкретные планы агентурно-оперативных мероприятий в том числе дополнительно разработанные в свете установок московского совещания, был выявлен и совместно с польскими друзьями взят под контроль канал засылки через Польшу в Литовскую ССР издаваемой эмигрантами литературы. Осуществлены мероприятия, направленные на создание агентурных позиций в эмигрантских формированиях в США, ФРГ и Израиле. В целях локализации последствий враждебных действий литовской клерикальной эмиграции, а также выяснения намерений Ватикана в отношении ФССР, в Рим направлялась группа ксендзов, состоявшая в основном из наших агентов. В результате получена важная информация о замыслах Ватикана по усилению подрывной деятельности против ФССР, активизации враждебной деятельности с использованием возможностей костёла в Чите, а также удалось внести раздор в среду ксендзов-эмигрантов.

Преимуществом особого внимания была работа по выявлению на каналах временного въезда в республику официальных сотрудников и агентов спецслужб противника, эмиссаров и связников зарубежных антисоветских организаций, пытавшихся приобрести постоянных источников информации, установить контакты с лицом представителей творческой интеллигенции в гор. Вильнюсе и получить тенденциозную информацию от объекта группового дела оперативной разработки "Озлобленные" - "Галина". Осуществленными мероприятиями попытки проведения указанными лицами враждебной деятельности были сорваны, а выявленные каналы имели в виду использовать в оперативных интересах.

Придавая особое значение мерам борьбы с организованной антисоветской деятельностью враждебных элементов, большое внимание было удалено разработка группы националистов и клерикалов - объектов дел Групповой оперативной разработки "Блок" и "Озлобленные". Объекты этих дел на почве общности антисоветских убеждений путем идеологической обработки окружения стремятся расширить круг своих

единомышленников, устанавливают контакты с диссидентами и иными враждебными элементами из других городов страны, пытаются проложить постоянные каналы связи с Западом. Через агентуру и другие возможности удалось обострить разногласия по некоторым вопросам практической враждебной деятельности, внести элементы взаимной подозрительности и недоверия, нарушить сложившиеся у них между собой и лицами из других городов Союза связи, а в целом снизить активность объектов и создать предпосылки для парализации их враждебной деятельности.

Проведенные в отчётом году мероприятия по борьбе с враждебной деятельностью католического духовенства, монашествующего элемента и националистов-клерикалов позволили установить лиц, причастных к редактированию "Хроники католической церкви Литвы", места изготовления и каналы переправы её за границу, выявить сообщник по преступной деятельности, укрепить агентурные позиции и осуществить другие организационные мероприятия, направленные на пресечение преступной деятельности лиц, имеющих отношение к изданию "Хроники".

В ходе проверки других сигналов со организованной деятельности в отчётом году вскрыты три антисоветских и идеологически вредных группы с общим количеством семнадцать человек, участники которых профилактированы. Наиболее активным из них объявлены официальные предостережения.

В плане упраждения политически вредных, в том числе экстремистских проявлений, большое внимание в отчётом году уделялось расследованию и судебному процессу по делу Ковалева. В результате проделанной под руководством ЦК КП Литвы и с помощью КГБ при Совете Министров Союза ССР работы была сорвана широко задуманная и заранее спланированная противником кампания клеветы на нашу страну. При осуществлении этих мероприятий учитывалось также, что возня вокруг процесса диссидентов во главе с Сахаровым может привлечь внимание некоторой части литовских националистов, клерикалов и еврейских экстремистов и активизировать враждебные вылазки с их стороны.

Наряду с активизацией работы по предупреждению попыток организованной антисоветской деятельности, имеющейся делам оперативного учёта, проверке поступающих сигналов, совершенствованию чекистских мероприятий по контингентам, на которые ориентируется противник в проведении своей подрывной деятельности, а также расследованием конкретных преступных действий, важнейшую роль в предупреж-

дении негативных проявлений и пресечении преступлений играла профилактика, являющаяся составной частью всего комплекса агентурно-оперативной деятельности органов госбезопасности. Всего в истекшем году подразделениями Комитета профилактировано 404 чел., 27 лицам объявлены официальные предостережения. Состояние профилактической работы проанализировано в свете установок майского совещания, обобщено и в форме обзора с рекомендациями по её улучшению доведено до оперативного состава.

В комплексе агентурно-оперативных мероприятий Комитета активно использовались возможности наружной разведки и средств визуального и слухового контроля. На основе накопленного опыта продолжалось совершенствование системы мер по негласному контролю и документации действий вражеских разведчиков и враждебных элементов из числа советских граждан. Более системной стала работа службы ЦК. Значительное внимание было удалено повышению квалификации сотрудников 7-го и оперативно-технического отделов, овладению ими более эффективными приёмами работы с применением новейших технических средств. В итоге несколько повысилась контрразведывательная направленность и результативность этих служб.

Комитетом в 1976 году проведено следствие по 33 уголовным делам на 35 человек. Из них в отчетном году возбуждено 15 уголовных дел на 20 человек; за антисоветскую агитацию и пропаганду - 3 дела, за контрабандную деятельность - 11 дел, иные преступления - 1 дело. В соответствии с требованиями указания 79с - 1970 года и приказа 0036-1973 года значительное место в следственной работе занимало расследование уголовных дел, возбужденных по фактам особо опасных государственных преступлений. На 1 января 1976 года в Комитете остается 6 таких дел. По ним составлены новые планы оперативно-розыскных и следственных мероприятий и приняты меры по активизации розыска преступников.

В центре постоянного внимания Комитета находились вопросы работы с кадрами, которая строилась в соответствии с установками Всесоюзного совещания руководящего состава органов и войск КГБ и рекомендаций, данных на сентябрьском совещании кадровых работников. Вся эта работа была подчинена улучшению воспитания чекистов в духе беспредельной преданности партии и Советскому государству, совершенствованию чекистского мастерства. Вопросы работы с кадрами в течение года дважды рассматривались на Коллегии.

Несмотря на некоторые положительные результаты в повседнев-

ной агентурно-оперативной деятельности Комитета имеют место и существенные недостатки. Нами еще медленно решается задача агентурного проникновения в специальные службы противника и руководящие звенья реакционной эмиграции. Слабая действенность проводимых мероприятий по пресечению разведывательных устремлений установленных разведчиков, выступающих под прикрытием дипломатов и журналистов, а также попыток проведения организованной враждебной деятельности националистических и клерикальных элементов, в том числе издания и распространения "Хроники католической церкви Литвы".

КГБ при Совете Министров Литовской ССР критически оценивал итоги служебной деятельности за 1975 год, основные свои задачи видит в постоянном наращивании усилий на главных направлениях контрразведывательной деятельности и настойчивом осуществлении задач, поставленных председателем Комитета тов. Ю. В. Андроповым перед органами госбезопасности на современном этапе коммунистического строительства. Особое внимание уделяем надежному обеспечению безопасности в дни подготовки и работы XXI-го съезда КПСС. Конкретные меры по улучшению агентурно-оперативной работы и реализации установок московского совещания (май 1975 г.) изложены в прилагаемом плане основных агентурно-оперативных и организационных мероприятий на 1976 год. Одновременно просили бы рассмотреть и положительно решить прилагаемые предложения Комитета по организационно-штатным вопросам, а также направленные в свое время в Комитет предложения по укреплению Капсукской заставы 95-го погранотряда Прибалтийского пограничного округа.

Результаты работы за прошедший год обсуждены на оперативных совещаниях во всех органах и подразделениях КГБ с участием членов Коллегии и других руководящих работников, а также республиканском итоговом совещании.

Конституционный отчет должен быть передан первому секретарю Центрального Комитета Коммунистической партии Литвы тов. Гришкивичюсу П. И.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
Л. П.
генерал-майор

"27" января 1976 года

№ 15/227

берк:
Начальник Секретариата КГБ
при СМ Литовской ССР
председатель
Левин
А. ГРАНАДИНАС

Ю. ПЛЯКИВЧЮС